















































Qui Sinclair

pirazolone solo avvicinandoli tra loro per qualche secondo, zotti dobbiamo pur lasciar-
inorridiranno leggendo che nel 1985, per duplicare i program-  glielo!

mi, occorrevano ore di infinita pazienza, attenzione a non im-

Poveretti, hanno sbaglia-

brogliare le cassette, che occorrevano diverse chiavi per supe-  fo acquisto!
rare le protezioni, e rimpiangevamo quel povero disgraziato

addetto alla bisogna.

Oggi, nel 1985, io std facendo la stessa fine.

Per dare un ulteriore col-
po al loro fegato gia malan-

A furia di levare e mettere gli spinotti dallo Spectrum per fare  dato, vi regalo questo pro-
copie a tutto spiano, le boccole si sono allentate al punto tale  gramma che vi fara passare

che debbo fissarvi gli spinotti con lo scotch!

Citerd Peditore per i danni.

Caro lettore sinclairista,
quella che quasi per scherzo
era nata come rubrica nella
rubrica, rischia di diventare
rivista nella rivista. La vostra
visposta al mio invito alla
collaborazione ha rotto gli
argini e sta dilagando oltre
ogni aspettativa.

Programmi da pubblica-
re, suggerimenti, richieste di
consigli, di software formano
Poggetto di questa marea.

Quello che ieri era solo un
timido approccio é oggi una
realtd non trascurabile.

L’area in cui spaziano le
vostre richieste ¢ vasta e non
basterebbe I'intera rivista per
contenerle: dalla recensione
delle novita Sinclair al miste-
ro del OQL, dallo Spectrum ul-
tima veste, al microdrive.

Affrontarle tutte non é da
poco ma, con I'aiuto dell’edi-
tore che si é messo a disposi-
zione, cerchero di esaminarle
tutte.

Pensate, come ho detto in
apertura, per il solo servizio
di copia programmi, ho dovu-
to farmi prestare un’altro
Spectrum per soddisfarle tut-
te.

Dirvi che sono orgoglioso
di questo é poco.

Sono orgoglioso.

Continuate cosi e non
mancatemi.

Non vi prometto tutta la
rivista, un angolino a Maz-

ore nel caldo del ferragosto
a utilizzarlo:
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" TO 3771
;28 Eg g‘;°°38& e
‘1g§7o§;g %ago ,84,17,0,230,1,0,8
BIM x DIM y(18,8): D
1692(16.6): T sin-SIN IVAR
LET c3sichs TRI _
19 INPUT "X "-xt1,1)."u e,
1): LET z(1,1)sd
20 PLOT X(1,1)+1a8,9(1,1) +30
39 FOR c=@ TO 1
) Sa8s INEEN o Th sger) T x!led
sflgINPUT .0y Tgee,)  LET z(e
b ®
éﬁ(ﬂ ER?? XtC;l) "‘X(C'1 1))“(CJ1)
Ba§ ECOT xtc,1) +128,y (¢, 1) +30
573 Nng c
go BORDER @: PRPER @: INK 7: ©
:Eo POKE 23780,33: POKE 23783,1
Sag pgge 28758 110+a¢*q
Q% O
810 MOR a-m TO c-
820 LET x(a,blux(a,b-3)%c0s-~-2(a
B REin: CED Ziatbraziacbodr 4
gn))((a,b-nnin: LET yta,b) ay(a,
30 NEXT a
tgo g XT b
30 FBE Le1 To 2
719 FOR a=l TO c-2 :
280 PLOT 128+ (4,b) ,30+y (a,b) -
S#z (a,b .
730 ORAY (x(a,b+1];-(xta,b)),(u
(a,b+1)~. 8z (a,b+L))~(y(a,b)~.8%
2(a,b))
740 DRAW (x(a+é,b+1))-(x(a,b+1)
;; (!{l+163;%;-5+ﬁ)(a+1, b+d) ) =(y(
#38 NExE Y A
78 w-xT b
mag R azl TO c-8
Bi:i:éipgl):ﬁ 128+x (a,8) ,30+y (a,8) ~.
§] AW (X (R, 1)) =(x(a,®)), (yia
fl)-.giz(a,i)?i}u(a,8)~. vz la’8)
830 DRAW_ (X (a+1,2)) ~(xta,1)),ly
(."'1 1)"-5*2 (""1;1))“(“ (.;1)""-8*
z(géi)lx_ _
3 [l
gso BENDOMIZE USR 203780
—CQ 8/85 —
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F az1l TO ¢-~1

892 IR 21,10 . 0v3cos (p1sae) -2
(3, 1) $3IN_ (P1/2d)

942 LET znaz(a ) 4008 (PI/24) +x
(h,1) #SIN  (PI/24)
noé LET x(a 1) =xn: LET z(a,1)sz
940 NEXT a

g dexl b oo
3000 BERE 23%80,17: POKE 23763,3
1010 FOR q=2 TO 5

1020 poxquavag,.ze+§4*3

1030 RANDOMIZE USR 2378

101 NEXT 1

108Q GO TO 1010

Questo programma ¢
un’interessante applicazio-
ne della grafica dello Spec-
trum; consente di proiettare
una ﬁgura geometrlca a tre
dimensioni, in rotazione sul
proprio asse. Dovete dargli
solo le coordinate espresse
in pixel, delle linee che vo-
lete tracciare. Accetta al
massimo 16 coppie di dati
ove la prima va riferita alla
coordinata X ¢ la seconda al-
la coordinata Y. Dopo ogni
dato, o cifra, occorre dare
ENTER. Notare che ogni
serie di dati deve finire con

Programma r calcol st i wi
nze tfa"aut puUnti get(s + ?5 t ‘ggg‘gaxﬁ%
L'angolo gzimutate per il puntam egativi pe
ento dell’antenna gﬁ@ INPUT
By I3 XDE, Ernasto ORGA ri%&,%NSS?
Introdurre valori negativi per 9233‘I§p3%
L%titud;nx SUb. o adi & daci
tatitudini EST. . ? e
- 1% ng {
1892 g T e
P Legl aiggouzébé

@ PRINT "Programma per calc

arg Le g?stanzegtra d 2 punt: 3: .57879
Lla Terrd & L’angolo azimutale p 180 LET ¢
er il puntamento dell antenna” COS (@) #51
20 PEINT 190 IF c¢»

chg PRINT "By I8 XOE, Ernesto 0O gég IF c

50 LET d=1; LET K=111 11: LET 30 TO 21@
n=sS57.2958779513032 n=60 L 209 LET ¢

ET £=68.041: LET vs= ***** 1.57@79%
70 PRINT . 210 LET ¢
82 PRINT " Introdurre valori n a29 IF SI

la cifra 999. A titolo d’esem-
pio, battere queste coppie di
dati;

BULLONE 0,0 -3,2-7,5 -
7,10-7,15-7,20-7,25-7,30 -
7,60 - 21,60 - 0,80 - 999.
COPPA 0,0 - 40,0 - 35,10 -
10,15 -10,60 - 50,65 - 60,100 -
55,100 - 45,70 - 3,64 - 999.
DIAMANTE 0,100 - 60,80 -
0,0 - 999.

Appena date i1 999 ¢ pre-
mete ENTER, lo schermo si
fara nero.

Niente paura, passeran-

-

HZH HsRH» 2 N -
~ DOW~2 : e 22z

no alcuni secondi e compa-
rira la figura.

Attenzione alle linee 500
e 620 ove sin e cos, indicate
in minuscolo, vanno digita-
te lettera per lettera.

In fondo pagina un altro
programma-bijou.

Autore il prof. Ernesto
ORGA, via S.Boezjo 59, Na-
poli.

Permette di calcolare le
distanze tra due punti della
Terra nonché I'angolo azi-
mutale per il puntamento
dell’antenna.

Latitudini 0.

* Introdurre valori n
tatitudini EST."
‘Yostra Latituding (g9
ali) ",a: LET a=a/m
Vostra longitudine (
mali) ;L1 i

‘Altra Latitudine (gr
Li) "“;b: LET bab/m
‘ARltra Longitudineg (g
ali) ", LR

11-LR)

Ig Etgast (b) +C0O8 (
gN (g /80R (l-e%x@)) +1
SIN (b)~-SIN (a)*e) /!
(d))

1 THEN LET c¢=0: GO TO
¢<z~1 THEN LET c=18@/n:
~ATN (C/7SOR (1-C%C))+
C#M

(1) <@ THEN LET c=3560

—CQ 8/85—
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Qui Sinclair
OT 112,80: DRAW 143,0: DR 510 REM
nu7g;§&5: ORAU -143,@2: DRAU @,-1 S20 FOR ne
15 530 PRINT AT n,14;"
3@ PLOT 115,77 DRnu 130, " _
30 FOR =118 TO 250 5T5p 1@ P 535 NEXT n
LOT j.77: DRAW @,~2: NEXT . 549 PRINT AT 3,2;"Asse BARICENT
100 PRINT INUERSE 1; nT 14714;"v RICO =92, " mt.’ )
iSUéLiéZ-TGEaéééaé AT 0.0 BA 542 ?RINT 'Sforzo NORMALE =";no
INT INUERS ' R RS TOtL
e = o 44 PRINT "MOMENTO =";M;" t.met
120 REM ro" .
130 LET = €46 PRINT &
140 LET tot=0 SEQ DIM r(f): DIM d(Ff)
15@ INPUT ''N® 4di PALI? ";P 560 FOR n=1 TO f
180 PRINT "PALI =';p 570 LET din)=g-f(n)
150 INPUT "N di FI(E® ";¥f €89 LET dx=d(R)%d(n)#x (N)
130 BIA T (ro rBIM & (f) 290 HExT fomrotrdx -
g X =] )
533 LET tot=p 512 PRINT xuuggsg 1;" DISTRIBUZ
210 FOE ® f IONE dei CARIC _
230 REM 820 LPRINT ;"DISTRIBUZIONE dei
(232 IRl - < B35 FBR n=1 TO f
LfémufTﬁ?gna3§EEHN§§Li°n§§é'6;°E %@@ LET r(n)=norm/p+ ((M%xd (n)) /7t
T =“‘ F(n) o J I L1} o [N ¥
ISE§ ?ng(n)>ig TnEN LE¥ gg-g 6?@ PRINT “"Fila(";n;")= ";r(n};
- n > T N L " .llv ,
3%8 %ﬁpﬁ# lN}di PELI L n) A ET ss% LPRINT "Fila(";n;")= ";r(m
LA 2" X (n) gy
; f R tot-x(n) B70 NEXT n
=%6$Hé: éangNQQS( ND 53@ PRINT #1,;"premi uUn_tasto pe
2;8 IF tot-x(nY<¢<(f-n) THEN GO T rsgécgngSzare . PRAUSE @
0 790
: )= N 700 REM
B0 el e e B CETme mcn 2l
- N Va2 . 1 =
230, 5F, 0" AND tol-x(ny @ THEN  TReNLeT up=9: PRINT BRIGHT 1;
300 LET tot:tot—x(n) INVERSE 1;ﬁT”5,1S£'UISURLIZZﬁZID
310 PRINT AT 1 5 :g PRLI rimane g%&ﬁﬁT &,15;"NON POSSIBILE '": R
"iia bo sus“gT 's 732 IF dis>13 THEN LET UP=2: RE
332 PRINT AT o
[ 749 FOR k=1 TO npf*l®d STEP 1@
gég tE¥ %:gigj*X(n’ 750 LET xx=118+((dis#1d)): LET
36Q NEXT gg=80+k
370 REM 69 PLOT XX, gy DRAW m 1
339 LET 9= /p 770 NEXT EP @.85,
390 LET al=INT (g#1@2): LET g2= 730 RETU
31,120 . 798 REM Loy pE
338 IF UP=Q THEN GO TO 410 890 PRIN PAUSE ° €
400 OVER 1: PLOT 116+(9%1@) ,89: EP @-Qé-le. £ 18 a;" W
DRAW @,74: PLOT 117+(a%1d),i8@; 312 P INT A B
ORAW @,-2: DRAW ~1,0: DRAW -1, 820 0
. DRAW 6,3: DRAW 1,1: DRAU 1, 832 REM 0 57
OUVER @ 340 REST ne
412 PRINT '"RA se& BRRIC """ (BG)= EE?BnREnD a: POKE USR "a"+n,a: N
;39 pelt’ 360 RETURN '

430 INPU orzo n o 870 DATA §4,1om,ag4,15a,a,aézée
npellate) =T"'norm : 830 DRATR 54,180,152 ,160,64,0.,9,
PR T 'Sf. NORMALE:"'norm, 20,20,3,0 @,0

&  NPUT "MOMENTO flett, (in t- . ,3
" CeML 3 is,0,is , 2.0
INT “"MOMENTO fl M,' ot ST igs’ , 2
72 PRINT AT 21, 0,'UUO: correg 6° y
2 7 (5/0)": PAUSE Q IFO TBE; ae 5
- OR INKEYS$= S THEN G 8,72 401 82650
1482 PRINT AT 21,0;"Vyoi una cop SAVE PALI u#" L
a 7?7 (8/n
490 IF INKEYS$="3" OR INKEY§= S
THEN COPY
SB0 PRINT AT 21,0
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Questo programma risol-
ve, in maniera rapida, un
problema che si incontra
frequentemente nel campo
dell’ingegneria edile quan-
do ci si occupa di fondazio-
ne su pali. Tale problema
consiste nella determina-
zione dei carichi, prove-
nienti dalla struttura in ele-
vazione, su ciascun palo del-
la palificata. Il problema, di
soluzione semplice in caso
di limitato numero di pali si
complica con palificate a
elevato numero di pali, ¢ in
particolare quando questi
non sono distribuiti in ma-
niera uniforme sotto la suo-
la di fondazione. Le solleci-
tazioni che la struttura in
elevazione trasmette alla
fondazione sono, in genere:
SFORZO NORMALE (do-
vuto ai carichi verticali),
MOMENTO FLETTENTE
e TAGLIO. Queste due ulti-
me sollecitazioni assumono
particolare importanza in
presenza di azioni sismiche
0 da spinte provenienti da
terrapieni nel caso di muri
di sostegno.

La presenza del MO-
MENTO FLETTENTE de-
termina una eccentricita dei
carichi verticali rispetto al
baricentro della palificata o,
laddove ci sia gia un eccen-
tricitd dei carichi verticali,
una variazione della stessa.
Da cid deriva quindi una
non uniforme distribuzione
dei carichi verticali sui pali
della palificata.

Questo programma con-
sente la soluzione di questo
problema qualsiasi sia il nu
mero dei pali e la loro distri
buzione. Consente inoltre
una visualizzazione grafica
per un numero limitato di
pali per fila.

Vanno forniti nell’ordi-
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ne, il numero complessivo
di PALI, quello delle FILE,
il numero di PALI per ogni
fila, le distanze delle singole
file di pali da un asse di rife-
rimento, lo sforzo normale
e il MOMENTO.

Viene assunto come asse
di riferimento-la fila di pali
piu esterni dalla parte verso
in cui & orientato il MO-
MENTO.

Esempio:

e .

L] e s e
® & & 09 e o
s e 5 0 o0
LN J .....

Le distanze dell’asse di
riferimento, qualunque sia
la posizione, vanno fornite
in valore assoluto.

Come si & gid detto, il
programma fornisce la vi-
. sualizzazione dei pali ordi-

nati secondo FILE e dell’as-
se baricentrico (ortogonale
al piano contenente il mo-
mento).

Il pregevole lavoro & ope-
ra di Egidio BASTIA, del
GUCS Napoli.

Rammento ai lettori che
questo e altri programmi di
elevato interesse sono con-
tenuti nel bollettino del
Gruppo Utilizzatori Com-
puter Sinclair Napoli. Bol-
lettino che, primo in Italia,
viene gia distribuito su cas-
settal

Per questa cuccagna ba-
sta iscriversi al gruppo in-
viando solo 15.000 lire al
dottor Roberto CHIMEN-
TI, viaLuigiRizzo 18, 80134
NAPOLI. Credetr a me, ne
vale la pena.
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ATTENZIONE

I signori Adriano MOLI,
Gildo SANVITALE, Er-
manno LODETTI di Arez-
zo,Renato AMENDOLA di
Ajello Calabro hanno invia-
to la cassetta ma non il loro
indirizzo. Giuseppe FA-
BRO, via del Soliero 18,
POGGIBONSI e Lorenzo
MAZZOLENI, via Rosario
27, AREZZO risultano sco-
nosciuti e le loro cassette mi
sono state restituite.

Aspetto gli indirizzi esat-
ti.

Questo mese la magnifi-
ca interfaccia CENTRO-
NICS offerta dalla SUMUS
di FIRENZE, va a Egidio
BASTIA del GUCS Napoli,
per il suo lavoro pali.

Come ho detto in apertu-
ra, non mancatemi, faremo
fuori Mazzotti!

Buon Ferragosto a tutti!

CQ riNE

Nelle cassette restituite ai letto-
ri che hanno richiesto i pro-
grammi pubblicati nella rubri-
ca ¢ stato incluso, in una certa
parte di queste, il programma
TRAKING. Questo risulta es-
sere di origine inglese e realiz-
zato da un socio del SARUG.
Al programma manca qualsiasi
istruzione. E costituito da tre
blocchi, uno in basic e due in
linguaggio macchina. Preghe-
rei i lettori che lo hanno rice-
vuto, qualora siano in possesso
delle istruzioni per I'uso, o co-
noscano il programima, se cor-
tesemente possono comuni-

carmele. A detta del lettore -
che me lo ha inviato, serve per
ricevere, penso con adatto con
vertitore le foto trasmesse dai
satelliti meteorologici con lo
Spectrum. Se qualche lettore
ne desidera una copia per esa-
minarlo invil la cassetta vuota
con le solite 1400 lire in franco
bolli per la restituzione.

—CQ 8/85—

IK2BHX, Piero Calvi Parisetti

P er chi comincia a farsi strada nel mondo delle ban-
de decametriche i venti e i quaranta metri rappresentano
il primo mezzo per soddisfare la “voglia matta” di collegamenti
che si accumiula nei mesi di attesa del nominativo.
AlPinizio tutto va bene, italiani, inglesi, tedeschi, russi e, per-
ché no, magari qualche stazione DX.

Andando avanti, perd, quando lo “score” del DXCC ha rag-
giunto quota 50 o 60, si comincia a sentire la necessita di colle-
gamenti un po’ pit qualificati: e qui cominciano le difficolta.
Per farsi strada in venti metri, obiettivamente la banda pin pro-
diga di buoni collegamenti, ci vogliono grosse potenze e so-
prattutto grosse antenne.

Allora si prova ad ascoltare i 15 e si scopre che, una volta cono-
scliuta a dovere, questa banda offre delle soddisfazioni incredi-
bili.

Dando fondo al proprio “manicoe”, alla propria passione e abi-
lita personale, siriescono a spremere dal proprio dipolo o dalla
verticale quelle decine di Paesi che mancano ai fatidici 100.
A questo punto ci si & ingolositi, si cominciano a conoscere per
benino i prefissi, le abitudini e le stranezze della propagazione,
si comincia ad interessarsi alle spedizioni e, piu si va avanti,
piu il nostro dipolo o la nostra verticale ci vanno stretti.
Adesso poi ci si mette anche il sole, che nei prossimi anni non
promette niente di buono.

C’¢ chi & partito subito
con le sei elementitribanda,
e Ce invece la grande mag-
gioranza che a questo punto
si trova un po’ nei guai;
un’ottima soluzione me Pha
fornita questa due elementi

- CQ 8/85—

monobanda per i quindici,
leggera, funzionale e soprat-
tutto molto economica.

Prima di iniziare vorrei
spendere due parole sul va-
lore del guadagno di questa
antenna.

Quante volte, all’inizio,
abbiamo ripetuto gli accordi
del trasmettitore cercando
di ottenere quei dieci-quin-
dici watt di piu che ci sem-
bravano il toccasana per i
n?stri mancati collegamen-
ti!

Un’ottima cosa, indub-
biamente, utile per allunga-
re la vita delle finali e per
emettere meno spurie, asso-
lutamente inutile, invece, ai
fini dell’incremento del se-
gnale sullo Smeter del corri-
spondente.

Ricordiamoci che per au-
mentare di un punto “S” ¢
necessario guadagnare 6
dB: come fare? Spendere un
mucchio di danaro in un li-
neare, uscendo oltretutto
dalla legalita, oppure usare
un’antenna come quella
che mi appresto a descrive-
re, che guadagna 5,5 dB.
Quindi un notevole guada-
gno in potenza, che risulta
quadruplicata.

Ma questo & solo la meta
del lavoro che quest’anten-
na puo fare per voi: un pun-
to in pill in ricezione & estre-
mamente importante, e poi
il rapporto avanti/fianco e
avanti/retro vi permette di
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11 conduttimetro

LM 324

i

+ [/

meglio il punto di minimo.
L’uscita dell’operazionale
con funzione di separatore &
bypassata da un condensa-
tore di 5 pF in un ponte di
Wheatstone in cui una resi-
stenza (R,) & sostituita dagli
elettrodi immessi nella so-
luzione per la misura, R, e
R, sono selezionabili trami-
te commutatore ¢ R; ¢ un
potenziometro da 10 kQ li-
neare. La precisione di tutto
lo strumento ¢ determinata

R
: led ™ !
LML%ZAM - ]
L ¢ trimmer
| [ | knin
v oo ‘
’ 22K

+12V

42V

— 46 —

Sfigura 7

portata
Qx 10
Q x 100
Qx1k

Qx 10k

dalla precisione delle resi-
stenze che devono essere di
precisione, o anche calibra-
te con un buon tester. Nella
tabellina di figura 7 trovate i
valori di R, e R, (da seguire
scrupolosamente se si vuole
una buona precisione) sele-
zionabili con un commuta-
tore a 2 vie, 4 posizioni. Per-
sonalmente ho tarato tutto
col tester, anche il potenzio-
metro, ¢ ho scritto la scala
graduata (da 0 a 10) dello

+12V

strumentino

@ ImA fs
g 4

R, R, Sfondo scala
1KQ 100 kQ 100 Q
1KQ 10 KQ 1KQ
1KQ 1KQ 10 KQ
10 KQ 1kQ 100 kQ
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I1 conduttimetro

stesso, direttamente sul
frontalino. Non sard certa-
mente bella, ma in compen-
so & molto precisa, non
scendendo mai sotto una
precisione dello 1--2%. Re-
golando R3, quandoidue ra-
mi si bilanciano il led si spe-
gne ¢ lo strumentino segna
zero, ed & possibile leggere
sulla scala tarata il valore
della resistenza della solu-
zione. Per ricavare la con-
duttanza bisogna calcolare
1/R;. Io ho scelto questa
strada, anche se ¢ possibile
tarare la scala dircttamente
in valori di conduttanza, cal-
colando subito 1/R;, meglio
sostituendo R3 con un 10
kQ logaritmico. Talvolta la
capacita della soluzione pud
essere elevata, ¢ per miglio-
rare la determinazione del
minimo & necessario colle-
gare in parallelo aR; un con-
densatore da 10.000 pF, an-
che se la sua mancanza non
influisce affatto sul calcolo
della resistenza della solu-
zione. Nella foto 1 su CQ n.
6 avete visto il mio prototi-
po con tanto di strumentino
¢ scala graduata, montato
interamente su vetronite
per rendere piu sbrigativa la
costruzione. Danon seguire
la costruzione frettolosa e
pasticciata!

Elettrodi: gli elettrodi sono

una parte molto delicata di
tutto lo strumento, in quan-
to devono funzionare cor-
rettamente in soluzioni che
possono essere anche forte-
mente acide e ossidanti. Lo
standard a cui si riferiva la
tabella della puntata scorsa
(figura 4), riportante i valori
di conduttanza di differenti
ioni, e quello di due elettro-
di formati da due piastrine
in oro o in platino quadrate

- CQ 8/85—

foto 3

1l conduttimetro visto di fianco.
La costruzione é decisamente "pres-
sapochista” e degna dei peggiori pie-
rini.

Basetta sperimentale con saldature
volanti, cavi aerei, parti incollate le
une sulle altre, ma... funziona.
Alla sinistra vedete il frontalino con

foto 4

Sempre il conduttimetro visto di
fronte.

Per la migliore precisione ho scritto
la scala tarata direttamente sul
frontale divetronite. Ho usato al po-
sto degli elettrodi una resistenza va-

di 1 ¢m di lato distanziate di
1 ¢cm Puna dall’altra. Dopo
I'oro ¢ il platino, per nostra
fortuna, va bene anche il ra-

il commutatore e in basso lo stru-
mentino di tipo surplus militare.

A destra il circuito vero e proprio e i
morsettini per gli elettrodi, al fine di
poterli staccare agevolmente.
Comungque, in questa e in altre co-
struzioni 'importante é la salute, e
che funzioni, il resto conta poco!

riabile e un buon tester (i piu fortu-
nati come me ce 'hanno digitale, il
tester naturalmente!), raggiungendo
sempre una precisione dello 1%, che
mi sembra un valore molto buono
per un tale semplice strumento.

me, che resiste molto bene
agli aggressivi chimici.

Ho tracciato, pertanto,
su due piastrine di vetronite
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I conduttimetro

li, ¢ che il primo ¢ piu sog-
getto a “sporcarsi” e ad ossi-
darsi. E notevole il fatto che
sia sufficiente lo 0,05% (5
parti su 10.000 in peso!) di
NacCl per far si che la solu-
zione passi da 20 kQ a900Q
circa!

Titolazioni: supponiamo di
avere una sostanza nota, in
concentrazione sconosciu-
ta. Possiamo, allora, con
Paiuto di un’altra sostanza,
in grado di reagire chimica-

HCl + NaOH
acido idrossido -
cloridrico di sodio

L’acido si combina con la
base (idrossido di sodio),
per formare acqua e cloruro
di sodio. Fortunatamente,
questi ultimi due, a destra
della freccia, hanno in solu-
zione una conduttanza mi-
nore del solo acido o della

sola base. Quindi quando

tutto lacido avrd reagito
con una uguale quantitd di
base, lo strumento segnera
il minimo valore di condut-
tanza.

Tutto cid ¢ visibile in fi-
gura 11.

I1 punto di minimo, pun-
to di equivalenza, a 0,2% ¢& il
punto in cui Pacido & nella
stessa quantitd di base,
espressa naturalmente in
moli

Per sapere cosa & una

Agt Cr-
10ne argento +
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ione cloro

mente con la prima, di cui
naturalmente conosciamo
la concentrazione, determi-
nare anche la concentrazio-
ne della prima. Questa & ap-
punto la titolazione, e la so-
luzione di cui ora sappiamo
tutto, si dice titolata. 11 tito-
lo ¢ pertanto la concentra-
zione della sostanza disciol-
ta nel liquido. Prendiamo
un esempio classico con
Pacido cloridrico titolato
con idrossido di sodio:

H,0 + NaCl
acqua cloruro di
sodio

mole, rimando al mio artico-
lo su CQ 12/84.

Possiamo titolare una
grande quantitd di sostanze
con tale sistema, come per
esempio 'argento o il piom-
bo con acido cloridrico, i
solfati e I’acido solforico
con il bario, oltreché natu-
ralmente tutte le- sostanze
acide e basiche.

Titolazione dellargento: mi
hanno telefonato molti ap-
passionati di fotografia a ri-
guardo dei bagni fotografici
e ho deciso di spendere a
proposito due righe. E pos-
sibile determinare la con-
centrazione di argento in
soluzione titolando con aci-
do cloridrico:

AgCl
cloruro d’argento

Siforma cloruro d’argen-
to, bianco, insolubile che
dara una curva pressappoco
come in figura 11. Al punto
di equivalenza il numero di
moli diargento e acido clori-
drico ¢ equivalente (vedi
CQ 12/84).

Tenete presente che l’ar-
gento precipita € non ¢ piu
facilmente recuperabile, da
cui il motivo di usare una
piccola parte di soluzione.
Piu semplicemente si pud
partire dalla soluzione con-
centrata, misurare la con-
duttanza a varie diluzioni
(con acqua distillata) e ri-
portare tutto su di un grafi-
co. Misurando la soluzione
incognita & possibile risalire
grosso modo alla sua dilu-
zione.

Aggiunte standard: immagi-
niamo ora una soluzione in
cui vi sia un composto a noi
conosciuto, come nell’esem-
pio di figura 10 dell’acido
cloridrico (HCl), ma in con-
centrazione incognita. Allo-
ra un metodo semplice ed
efficace per determinare la
concentrazione, consiste
nell’aggiungere concentra-
zioni conosciute, cioé stan-
dard, dello stesso acido e
misurare la conduttanza
della soluzione dopo ogni
aggiunta. Otterremo una
retta che, prolungata verso
’asse x, ci da, in valore asso-
luto, la concentrazione ori-
ginale di acido. In questo ca-
so era lo 0,2%

Livello liquidi: un uso sem-
plice, ma molto efficace del-
lo strumento, consiste nella
determinazione del livello
dei liquidi. In questo caso il
livello del liquido ricopre
solo parzialmente gli elet-
trodi, e la sua altezza deter-

—CQ 8/85—

I1 conduttimetro

I/Rx1000

Id
s
s

nto di

figura 11 i

Elettrodi 1 x 1 cm, distanza 2 cm.

mina la variazione di con-
duttanza. Dalla lettura dello
strumento si risale pertanto
al livello del liquido.

Determinazione dell’umidi-
ta: Pumidita di un ambiente,
di un terreno, eccetera, puod
essere misurata immergen-
do gli elettrodi nel terreno
stesso o0 per Pambiente in
un sale fortemente igrosco-
pico (che cioé assorbe umi-
ditd), come il solfato di so-
dio. L’aumento di umidita
causa anche un aumento di
mobilita degli ioni, e lo stru-
mento... se ne accorge subi-
to! (vedi anche CQ' 12/84).

Piogge acide, acque distillate
e potabili: si parla spesso
delle terribili piogge acide
che stanno avvelenando il
nostro pianeta. Ossidi di
zolfo e d’azoto dispersi
nell’atmosfera con gli scari-
chi industriali, in presenza
di umiditd formano acido
solforico e nitrico che, rica-
dendo con le precipitazioni,
uccidono la flora e la fauna.
Tarando lo strumento con

\Y/ U .
21 | equivalenza
i .
. | . Y%NaOH
01 Q2 03
I/Rx1000
fno
figura 12
FElettrodi 1 x 1 cm,
distanza 2 cm
03 Q2 01 01 02 03
— CQ 8/85 —
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